



主日崇拜程序

2023 年 7 月 30 日

台語禮拜 (第一場-上午九點)

證道：吳祈得 傳道  
司會：張柏君 長老  
司琴：林明璋 弟兄

新竹大專事工紀念主日

華語禮拜 (第二場-上午十一點)

證道：吳祈得 傳道  
司會：陳美智 執事  
司琴：王貞惠 姊妹

(奏樂)

司會	會	.....	宣	召	1. 在祢沒有難成的事	
會眾	眾	..... 第 22 首	聖	詩	2. 我要來大聲讚美祢	拉法樂團
會眾	眾	..... (使徒信經)	信	告白	3. 恢復敬拜	
司會	會	..... 第 16 篇	啟	應	..... (使徒信經)	會眾
司會	會	.....	祈	禱	..... 第 16 篇	司會

哥林多前書

司會	會	1 章 10-18 節	聖	經	哥林多前書	司會
		(和 229 頁, 現台譯 358 頁)			1 章 10-18 節	
					(和 229 頁)	

聖歌隊	眾	..... 咱著來吟詩	讚	美		
吳祈得傳道	會眾	..... 《我屬基督?》	證	道	..... 《我屬基督?》	吳祈得傳道
會眾	眾	..... 求主將祢的話刻住在我心	回	應	..... 主我願單屬祢	拉法樂團
會眾	眾	..... 第 481 首	聖	詩		

★ 李振益	陳素言	..... 此時阮到你聖殿	奉	獻	..... 一切全獻上	★ 陳伯延
司會	會	.....	報	告	.....	尹立芳

吳富仁牧師	會眾	..... 介紹代禱	.....	.....	吳富仁牧師	
會眾	眾	..... 第 402 首	祝	福	..... 第 402 首	會眾

吳富仁牧師	會眾	..... (阿們頌)	祝	禱	..... (阿們頌)	吳富仁牧師
聖歌隊	眾	..... 平安與你同行	祝	歌		

會眾	眾	.....	殿	樂	默	禱	.....	會眾
司會	會	.....	平	安	禮	.....	司會	

金句：(台)基督無差我給人洗禮，是欲傳福音，毋是用智慧的言辭傳，才免互基督的十字架失去效力。

(華)基督差遣我、原不是為施洗、乃是為傳福音。並不用智慧的言語、免得基督的十字架落了空。

哥林多前書 1 章 17 節

設立：主後 1885 年 11 月 1 日

電話：(03)332-4063

E-mail: [typc@mail.typc.org.tw](mailto:typc@mail.typc.org.tw)

會址：桃園區民生路 208 號

傳真：(03)334-1738

網址：[www.typc.org.tw/](http://www.typc.org.tw/) 教會網站

FB LINE 官方帳號



七月份值週長執：余紀萍、林富祥(台)黃騰億(華)

服事內容	7月30日		8月6日		前週聚會統計			
	第一場	第二場	第一場	第二場	聚會	實體	線上	奉獻
場次	台語 9:00	華語 11:00	台語 9:00	華語 11:00	聚會	實體	線上	奉獻
時間	台語 9:00	華語 11:00	台語 9:00	華語 11:00	台語	150	13	14,804
講道人員	吳祈得傳道		吳富仁牧師		華語	69	8	3,988
司會	張柏君	陳美智	林富祥	賴和謙	合計	219	21	18,792
司獻	*李振益 陳素言	*陳伯延 尹立芳	*劉泰山 黃慈輝	*陳雅婷 黃約瑟	主日學	36	--	161
獻詩	聖歌隊	拉法樂團 主領：黃約瑟	聖歌隊	榮美敬拜團	下主日講道信息			
司琴	林明璋	王貞惠	陳怡亨	黎憶蘭	題目：創造：祂看為好			
招待	溫麗足	陳明德	簡秀祝	戴玉燕	經文：創 1:14~23			
攝影音控	林富祥	柯弘斌	劉泰山	陳皿柔	宣召：詩 96:1~2			
投影片	鄧亞宗	羅庭萱	蔡嘉哲	賴和儀	啟應：46			
主廚/洗菜	李振忠	社青團契	李振忠	青溪/大有	聖詩：298、647、388			
插花	李明霞		張雅敏					

週間聚會				
團契	時間	內容及地點	主理者	前週聚會人數
社青團契		社：父親節活動 學少：點線面	鄧亞宗	10
學青團契	六 08/05 19:00		賴和謙	--
少年團契			林悅	
聖歌隊	日 08:10-08:40 日 11:00-12:00	詩歌練唱	黃東瀛	23
松年團契	日 08/06 10:30	分享/701室	劉先覺	31
婦女團契	日 08/13 13:00	分享父親節	潘貴娥	--
夫婦團契	不定期聚會		黃文正	--
打擊樂班	一 14:00	705教室	卓逸婷	--
桌球社	六 14:00	六樓副堂	彭聖峯	--

主日學聚會/教育部課程					人數
班別	時間	課程內容	授課老師	地點	
國小班	日 07/30 10:00	歷史詩歌		9樓 主日學	15
	日 08/06 10:00	預言詩歌			
幼兒 A 班 幼兒 B 班	日 07/30 10:00	上帝的保護	郁珮	9樓 主日學	9
	日 08/06 10:00	住了罷、靜了罷！	冠妃		
國中班	日 07/30 10:30	暑休		702教室	--
	日 08/06 10:30				
進修班	日 07/30 10:30	暑休		703教室	--
	日 08/06 10:30				
成人查經班	日 07/30 09:00	約翰福音	陳祖德	701教室	6
	日 08/06 09:00				
進深課程 信仰造就班	日 07/30 12:30	福音論	陳祖德	703教室	6
	日 08/06 12:30				

### 小組聚會表

組名	小組長	時間	地點	人數
愛加倍小組	陳怡亨、任珍妮	每週一 上午 9:00	線上聚會	15
真理小組	王浩傑、邱慧玲	每週三 晚上 8:00	線上聚會	6
溫馨小組	莊淑麗、林瑞淑、李秋香	每週三 晚上 8:00	線上聚會	3
真愛小組	陳維明、吳秋虹	每週五 晚上 8:00	線上聚會	13
恩慈小組	尹立芳、盧敏珍	每週五 晚上 8:00	線上聚會	3
明恩小組	蔡乙汝、方秀碧、劉敏舟	每週六 晚上 7:00	明恩公司	7
日語小組	王貞惠、黃文光	每週六 下午 1:30	教會 701 室	
山鶯小組	李振益、簡秀祝	週六不定期探訪、電話關懷		
心眼光小組	黃文正、黃傳郡	每週日 上午 10:30	2 樓新眼光	7
盼望小組	李慶彰、陳瑞香、邱美玉	每週日 上午 10:30	教會 201 室	14
迦勒小組	吳傳興、林武雄、楊灼華	每週日 上午 10:30	教會 701 室	17
保羅小組	簡 誠、李文圭、劉闊輝	每週日 上午 10:30	教會 702 室	11
利河伯小組	張春燕、陳素言	每兩週聚會一次	教會 703 室	
恩典小組	蘇怡玲、柯明緯	每月第二週華語禮拜結束	教會 704 室	
磐石小組	林家和、趙美珠	每週日 上午 10:30	教會 705 室	
平安小組	簡 誠、李文圭	每三個月一次	平安園	31
福氣小組	簡 誠、李文圭	定期探訪代禱		2
蒙恩小組	簡秀祝、王淑芳、朱美玲	不定期聚會分享		

### 8 月家庭禮拜聚會表

區名	區長	時間	地點	人數
中山區	黃傳郡長老	8/02(三) 晚上 07:30	鄭鳳閣姊妹家	
山鶯區	李振益執事	8/19(六) 晚上 07:00	陳明福弟兄家	

### 7/23 主日奉獻明細

歡迎使用

信用卡奉獻→



一、月定奉獻(本週小計: 40,000)

計 10 人次

二、感恩奉獻(本週小計: 97,300)

計 25 人次

三、夏季學校(本週小計 5,000)

計 1 人次

四、其他奉獻

計 2 人次

五、團契奉獻(本週小計: 3,100)

計 2 人次

補註: 7/16 漏刊補登如下

團契奉獻 林 O 昌-松年 2,000

**【如需查詢奉獻明細，請洽教會辦公室】**

# 消息報告

## ❖本主日(7/30)

1. ●為『新竹大專事工紀念主日』，歡迎吳祈得傳道前來本會分享、證道，請為其事工關心代禱、奉獻。
2. ●【2024年長執預選票】於中午12:00截止收件，請將選票投至四樓投票箱。
3. ●【小會】於中午12:40在701室開票，請小會員出席參會。

## ❖下主日(8/6)

1. ●慶祝『父親節』，祝福爸爸們身體健康、父親節快樂！
2. ●八月份值月長執，長老：張柏君 / 執事：黃文光(台)黃慈暉(華)。
3. ●【財務部會】於中午12:30在701室召開，請部員出席參會。
4. ●【教育部會】於下午1:00在701室召開，請部員出席參會。

## ❖教會消息

1. ●吳富仁牧師夫婦於7月31日~8月3日參加竹中牧傳舉辦牧家旅遊前往台東鹿野，請為出入平安代禱。
2. ●2024團契會長監選名單如下，請各團契告知辦公室監選時間。

團契	監選長老	團契	監選長老	團契	監選長老
松年團契	黃傳郡	得勝者團契	林章洲	少年團契	張柏君
婦女團契	簡誠	社青團契	余紀萍	聖歌隊	陳維明
夫婦團契	林章洲	學青團契	張柏君	敬拜團	陳維明

3. ●【主日學進修班】第二次開班「台語講故事」，講師：許忠勇長老，自8月13日~9月24日(七堂)每週日上午10:30~11:15於800室上課，歡迎至辦公室報名參加。
4. 2023桃園教會小組野外禮拜，今年野外禮拜採用與去年相同的小組方式，訂於9月17和24日舉行，大家可擇一日舉辦，教會內照常有主日禮拜。  
小組野外禮拜申請流程如下：  
(1)各小組團契可自行組團，每團至少10人。  
(2)9月3日13:00前小組長、會長提供：人員名單列冊/地點/行程給辦公室，由傳道部審核後成行。  
(3)補助經費：會友300元/人以內，慕道友600元/人以內，依順序先後，以總人數450人為限。  
(4)各團先行支付費用，收集合格發票(餐宿/租車/加油)和照片，兩週內交關懷部審核申請補助。  
(5)姊妹教會三民教會歡迎我們組團前往野外禮拜，他們可以安排一同主日禮拜和愛餐招待。

## ❖肢體消息

1. ●本會翁竣禮弟兄，8月4日(五)下午1:30於台北第二殯儀館(景仰樓B1真愛室3廳)舉行入殮火化禮拜，告別追思禮拜擇日於桃園教會舉行，請關心代禱安慰遺族。

## ❖教界消息

1. ●新竹中會2023年度財務研習會  
時間：8月12日(六)上午9:00-12:00  
地點：公園教會8樓  
請向林章洲長老報名，8月3日(四)截止。

## 2. ●2023 平安七月節音樂會

時間：8月26日(六)下午3:00-5:00

地點：桃園展演中心(桃園市桃園區中正路1188號)

演出單位：拉繚人男聲合唱團

歡迎邀請福音朋友一同前往聆聽，索票請逕向辦公室領取。

(已登記索票的兄弟姐妹，請至辦公室領取)

### ❖代禱事項

1. 為教會弟兄姊妹身體健康平安代禱：梁蔡錦葉、吳惠婉、黃美芬、黃張罵、陳枝妙、卓徐幼、陳林月嬪、吳振昌、許明嬌、李金鑾、羅能松、孟貴櫻、屈寶貴、黃俊德、趙淑英、蔡俊煌、簡褚桂花、陳祖德、黎浩然、陳郭金英、許阿美、林澤穎、陳六助、葉立義、林宏叡、劉先覺。

## 2023/7/23 講道分享 《要有光》 創世記1章1~13節 吳富仁牧師

### 兩條路徑：聖經理所當然，不科學

大家平安！我們活在一個多數人用科學與理性讀聖經的時代，然而這種觀點，忽略了一個根本事實：聖經不是為了回應現代科學問題而寫的。在聖經中，特別是創世記，過去的人只是告訴我們：「這世界是誰創造的」、「為誰而造」以及「這世界與我們有什麼關係」，這些根本問題。就像號稱當代最聰明的學者史提夫霍金(Stephen Hawking, 1942~2018)的「時間簡史」(A Briefer History of Time)，他光描敘「時間」就要花176頁；而創世記第一章只有31節，並使用詩歌體裁，就描述了世界的創造。所以聖經理所當然，不科學。

近代越來越多神學家主張，聖經與用科學觀察宇宙形成，是二條截然不同的路徑。古代希伯來人認為，研究認識天地宇宙的定律，等同認識上主的智慧，「**耶和華以智慧奠立地基，以聰明鋪設諸天，**」(箴3:19)要知道，聖經與耶穌基督，是上主在歷史中用特殊的方式，向我們啟示祂自己。而科學家呢，他們則是對上主在大自然的作為，進行研究探討。對相信上主的人而言，這都是祂啟示我們的方法，不論哪條路徑，當人們願意在他們的時代裡，赫然發現這是上主的創造，謙卑從中聽見祂的聲音，願意去敘說見證，就叫做信仰。

### 起初，是上主創造

因此，創世記是在什麼樣的時代背景中，人們去敘說見證呢？當南國猶大被巴比倫滅絕，一群年輕優秀的以色列人，被擄到巴比倫時，每逢巴比倫新年，他們都會看到，在宮廷內演出的一齣「創世記」的戲劇。考古學家在蘇美文獻「埃努瑪埃利什」(Enuma Elish)石版上讀到。這故事是說：太初，淡水神阿普蘇(Apsu)與鹽水神提亞馬特(Tiamat)結合，生了眾神。眾神喧嚷不停，讓阿普蘇受不了，打算除滅眾神。神明們聽到後，聯合起來想殺死阿普蘇，其中有一位智慧之神埃亞(Ea)，催眠阿普蘇後，把他殺死。阿普蘇的妻子提亞馬特得知消息後大怒，便派金固(kingu)率軍討伐眾神，這時，埃亞之子馬杜克(Marduk)打敗金固，他就把提亞馬特切成兩半，一半造成上面的水，另一半造成下面的水；然後，用金固所流出的血，造人。

當時，在巴比倫每年的新年，都會演出這種「神殺神」的戲碼，用來祈求國泰民安。相信這群被擄到巴比倫的以色列人，看到這齣戲劇，心中一定充滿疑問，因為他們從先祖口中聽到的，不是這樣。於是，他們說起創世記的故事，為要告訴巴比倫人，這世界不是神與神拚戰中造成的，人更不是神被殺後被造的；他們說：「起初，上帝創造天地」(創 1:1) 只有一位上主，是祂，創造了天地。巴比倫有眾神，但上主百姓告訴他們，值得人敬拜的只有 elohim，祂是萬神之神。這字是複數，表達上帝崇高地位，高於其他神明的權威與榮耀；在祂創造裡，沒有戰爭與死亡，不是混亂與對立，是次序與美麗，尊貴與榮耀。

## 第一日：要有光

「地是空虛混沌，深淵上面一片黑暗；上帝的靈運行在水面上。」(創 1:2) 在上主開始創造前，是一幅混沌的景像。就好像一片黑暗翻騰、無邊無際的大水；有極大的風在水面上。「上帝說：『要有光』，就有了光。」(創 1:3) 上主百姓告白，至高上主展開行動，只需要說話。就像詩人所吟：「因為他說有，就有，命立，就立。」(詩 33:9) 在上主說話時，這世界被造，創造了前所未有的事物與人。就是我們生活的世界，是上主那恩典、帶著能力與奧妙的話所創造的。這種創造過程，也突顯出上主與被造物的關係，彼此不需互相壓制、戰鬥至死，而是釋放、自由、恩典與彼此委身的關係。「上帝看光是好的，於是上帝就把光和暗分開。」(創 1:4) 上主的第一個創造，就叫做光，「好」有著「美」與「善」的意涵，上主在創造之後，都會好好欣賞創造後呈現出來秩序之美。

並且命名，「上帝稱光為「晝」，稱暗為「夜」。有晚上，有早晨，這是第一日。」(創 1:5) 以色列人根據這裡的描述，用日落作為一天的開始。在第一日，上主說：要有光，這裡的「光」，不是指日月星辰發出的光，而是「光的本體」，這與古埃及創造故事中「原初的光」概念相近。在上主創造第一日出現光，就表示生命的源頭，就是光，失去光，就失去生命。因此，主耶穌才告訴我們：「你們是世上的光。」(太 5:14) 祂不是說，要去做光，而是說，你們是光，這就表示基督徒的本質，就是光。光代表希望，有光的地方，免不了會有暗，但在祂的心意中，原本是「好」的。

## 第二日：穹蒼

「上帝說：『眾水之間要有穹蒼，把水和水分開。』上帝就造了穹蒼，把穹蒼以下的水和穹蒼以上的水分開。事就這樣成了。」(創 1:6~7) 在上主創造中，第二天，將大水分成「天以上的水」與「天以下的水」。穹蒼在和合本翻成「空氣」，這些描述，與當時他們的生活經驗息息相關，他們認為，穹蒼以上的水，當上主打開窗時，天上的水會穿過窗，降雨、雪或冰雹。這充份解釋了古代人在生活中，日常生活中所經驗到天空降雨、日出日落、地上泉水湧出的現象。當時他們認為穹蒼就像碗，罩住整個世界。

「上帝稱穹蒼為「天」。有晚上，有早晨，這是第二日。」(創 1:8) 上主在第二日所造的，可以簡單的說，就是氣候，因為空氣的流動就是調節氣候變化。在古代近東文化中，他們將宇宙視為三層結構，諸天、地與陰間。氣候源於諸天，空氣則調節雨量與陽光。當時的他們並不重視是什麼物質形成的，而是強調上主創造的，有何功用。因此前二日，是上主啟動時間，設立氣候。

### 第三日：各從其類

「上帝說：『天下面的水要聚集在一處，使乾地露出來。』事就這樣成了。上帝稱乾地為「地」，稱聚集在一起的水為「海」。上帝看為好的。」（創1:9~10）。第三日上主第一個創造，地上的水要在一處。這暗示海與地都有界限，就像上主說：「為它定界限，又安門和門，」（伯38:10）當我們的地球，大水或土地越過界限，不論發生海瀟或乾旱，還是水遭到污染，就表示災難來臨，生命就面臨滅絕危機。「上帝說：『地要長出植物，就是含種子的五穀菜蔬，和會結果子、果子裏有種子的樹，在地上各從其類。』事就這樣成了。」（創1:11）這是第三天，上主的第二個創造。上主用說話創造，在這創造中，祂創造生物。前三種創造可說是基礎工程，從此時起，上主開始細部工程。「於是地長出了植物：含種子的五穀菜蔬，各從其類；會結果子、果子裏有種子的樹，各從其類。上帝看為好的。」（創1:12）第幾日，是表達上主創造的秩序，在細部工程中，秩序表達則是各從其類。因此，詩人告訴我們，在上主創造工作中，很重要的就是「秩序」。「有晚上，有早晨，這是第三日。」（創1:13）在12節裡，我們讀到植物裡有種子，這就代表生命，換言之，上主創造所有生物裡面，一開始就包含了生命；或許外表一時看不見，然而生命就像種子，深藏在裡面。

### 當第一道光突破暗夜

已過世的王貞文牧師曾寫過一篇宗教小說：「當第一道光突破暗夜」。小說中提到，一個阿美族的小男孩力松，與一隻長頸鹿(kî-lîn-lok)的對話。當小男孩力松，好像夢中遇到這隻長頸鹿時，「長頸鹿用牠那有長睫毛的眼睛溫柔地回答：『我是一隻默默被宰殺的長頸鹿。有人把我由我的故鄉捉到船上，把我的四肢捆起來，強餵我食物，讓我活著渡過大海，在你們的海關，我被判決為“傳染病帶原者”，我被殺死，被焚燒，被遺忘。』我在海中等待，等待有人憶起我，我要出現在記著我的人面前，告訴他一個消息。』力松好奇地想，『但是我並不認識你，我怎能回憶起你。』長頸鹿彎下長長的脖子，在力松的耳邊低語：『因為你了解默默被宰殺的感覺，因為你了解不能回到故鄉的痛苦，因為你常被遺忘，你早已認識我，伸出你的手來摸我的犄角吧！』力松畏怯地伸手去碰長頸鹿向他彎下來的頭，牠的犄角上有溫暖的絨毛。長頸鹿說：『現在，我要告訴你一個消息，明天，當第一道光突破暗夜，所有的痛苦都要成為過去，所有的眼淚都會被擦去，你，力松，要成為一個拭去眼淚的人。』

在小說中，貞文牧師用一隻無辜的長頸鹿，無聲無息的被殺，被遺忘，來抗議這個世界是如何對待上主所創造的生命，我們是如何殘忍的面對上主的創造；她甚至將長頸鹿的被殺，用來比喻主耶穌的被殺。這就像，當時那被擄至異鄉的上帝百姓，他們說起創世記的故事，為要見證，這個世界不是神與神、人與人彼此爭鬥殺害而來，起初，是上主創造，而我們都活在祂創造之美善中。「耶穌又對眾人說：『我就是世界的光。跟從我的，必不在黑暗裏走，卻要得着生命的光。』」（約翰福音8:12）親愛的朋友，倘若我們願意，像小男孩力松一般，在黑暗中，勇敢伸手的觸摸祂，與主相遇，那麼或許，我們會像上主創造的第一日一樣，見證到光；上主的光將領我們走過暗夜，在那裡，我們的痛苦與眼淚，都將被拭去，我們將在那裡，聽到祂說：要有光！我們會受呼召，不只拭去自己的眼淚，也為人拭去眼淚！

# 本主日講道大綱《我屬基督？》

一、我們都在解釋耶穌會如何「行動」

二、教會常見宣稱「我屬基督」的兩種人

三、真正的屬基督：「我們屬基督」

四、學習保羅對信仰謹慎的態度

問題分享：

1. 我有沒有遇過有人假傳上帝旨意的情況？我如何面對和解決？
2. 你有沒有從其他人的身上看見上帝形象的經驗？
3. 當你遇到自己或他人宣稱他們有從上帝而來的領受時，你會怎樣辨別這些領受？
4. 既然「我們」一同領受上帝的異象，那麼上帝給予我們的教會、團契、小組的異象是什麼呢？我們如何辨別、整合與行動呢？

哥林多前書 1 章 10-18 節 (現代台語譯本 2021 版)

<sup>1:10</sup> 兄弟姊妹，我奉咱的主耶穌基督的名勸恁大家，講話著一致；恁中間嘛毋通分裂。著團結，有像款的想法及共同的目標。<sup>11</sup> 我的兄弟姊妹，革來囡兜的人有對我講起恁中間有紛爭。<sup>12</sup> 我按呢講是因為恁中間意見紛紛；有的講「我屬保羅」；有的講「我屬亞波羅」；有的講「我屬彼得」；嘛有的講「我屬基督」。<sup>13</sup> 基督竟然互人分割啦！保羅豈有替恁釘死佇十字架？恁豈有奉保羅的名領受洗禮？<sup>14</sup> 感謝上帝，基利司布及該猶以外，我無給恁中間什麼人洗禮。<sup>15</sup> 按呢無人會當講，恁有奉我的名領受洗禮。<sup>16</sup> 有啦，我嘛有給司提法那一家的人洗禮，其他有給別人洗禮抑無，我膾記得。<sup>17</sup> 基督無差我給人洗禮，是欲傳福音，毋是用智慧的言辭傳，才免互基督的十字架失去效力。<sup>18</sup> 十字架的信息，對許個向滅亡的行人是愚戇，不過對咱諸個向得救的行人是上帝的大能力。